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St. (Saûen Dritte Beitage 311 IXr. 50 6er 3d)rr>et3er £rauen=<^eitung. IG. De3- 1894

Beub» iront ©ittfîEvmavltf.
ilr. 22 ber in .gifutfgarl erfdjeinettben „fleuen

)23tt|ißjcitttng" ift bem Slnbenfen Stöbert ©cßumann«
getnibmet. ©ie jeicßnet ftcf» butcf) befonber« reichen gnßalt
au«. ®et SSerlcget Start ©riininger in Stuttgart Ber=
fenbet biefe Stummer auf Serlangen gratis unö franto
als Sßrobenuntmer.

Con bcr j&ausßaffitngsfißufe bon St. b. IRoflißj
äßalllniß ftnb bcr jtacite unb bcr brittc öanb crfd)icncn
(iteipjig, ©ugen Xtuietmeßer. SSanb II 2Rf. 1.20, 33b. III
2Rf. 1. — geb.), nämltd) : ®ie Stteibung, mit Bielen
Slbbilbuttgen, Corlageti unb SDtuftem, unb „§of unb
©arten." ©ine Bortrefflidje Anleitung fiir junge HRäbcßen
unb grauen, auch für grauen, bie fctjon lange toirtfdjaften,
unb meßt, mie ba« bei ben meiften anberen ähnlicher SBiL
cßern ber gad ift, für §au«balte, mo au« bem Coden
getnirtjdjaftet tnerben fann, fonbern recht für ben ein=
fachen iöürger* unb Cauernftanb, ber'« ^ufammenne^men
unb einteilen muß. ®ie Cefolgitng ber biet gegebenen
Stegein trägt getniß jum ©ebeitjen be« bäuslicben
©lüde« bei.

itrmfos. ©ine ©rjäßlung für junge ÜRöbcßen bon C. gram.
Cerlog be« Strt. gnflitut Orett gitRli, gürid), 1894,
Ctei« elegant gebunben SM. 2.50.

_Unter biefem Xitel gibt eine fcftroeijerifcfie ©cßrifb
ftederin, beten Statue ftd) unter bent ißfeubcnßm C. gront
oerbirgt, im Cerlag be« 3lrt. 3 aft itut in 3ürid) eine
©rjählung für junge DRäbcßen berau«, toelctje fid) al«
2öeil)nad)t«gnbe Borjüglicß etgnet. ®ie §elbin ber ©es
fd)id)te ift eine in ber frangöfifdjeti ©cblneij lebettbe 3Ra=

lerin, bie, oßne Stritte geboren, bent Xrieb ibre« Jperjen«
folgt, Sdtalerin 5u roerbett uttb mit Ctut unb ©nergie aU
bie ©d)tt>ierigfeiten itberroinbet, toeldje ibr ©ebrecßeti unb
ibre Sirmut it)r entgegenfteden. ©ie erreicht ibren 3wecf
unb beroeift neben biefer ißrer Cebarrlid)feit eine folebe
Slnßänglicbfeit an ibre ©Item, ©ejdiroifter unb SBobltßäter,
unb eine SStenge fo oortrerflieber ©igeafebaften, baß Wir
fie lieben unb ad)tett miiffett.
fijritntns ^tinber- unb ,&aitsmärdjcn, illuftriert Hon

C. ©robgoßann unb SR. ßeintoeber. Slöoblfeilc Sluib
gäbe. git Originaleinbonb Crei« SR. 8. —.

Xeutfcße Cerlagsanftalt ©tuttgart. ©rinttn« Sîinber=
unb §au«märd;en bebütfen feiner ©mpfeßlung, fie baben
fieb fdjou längft bei ber gugenb ba« §au«red)t ermorben,
boçb möchten mir barauf bintueijen, baß ba« fein idu=
ftrierte SBerf al« 2öeibnacf)t«gefd)enf für bie ßbaaiafieBolle
gugenb fld) ganj befonber« eignet.

®a« 58.§eftber „^djmetjerUdjeit^orfralgaferie",
mit metebern bie ©ammlung ber Silber bei ber 464.
Stummer angelangt ift, beginnt mit bem Cilbe be« fei.

®r. Strnolb Cürfli, 3üticb, ©nfel, mütterlicberfeit«, be«
ebeln §an« Sîonrab ©feßer oon ber Sintb, mit beffett
Sßefen ba« feinige Biele Slel)nlid)feit balle, ©ein SRuf
al« 3>tgenieur mar ein europäifeßer; babei mar er ein
SRufter bürgerlicher ©djlicbtbeit unb ©infaeßbeit unb ein
golblauterer ©bnrafter. ©« folgt Strnolb Bon ©alt«,
ber Slntifte« ber bafelfdfjen Sîirctje, ein berBorragenber
©eidlicher ber ftrettggläubigctt iRicßtung, ßoeßnerebrt je=
boct) aud) im Saget ber ©egner. ®ie brei folgenben
Silber jeigen un« brei unferer bemcrfen«merteften ©cßrifb
fteder, ben feinen ©ffapiften Start Spitteier Bon Sieftal,
ben fcbriftftedcrnbenSanbroirt gofepb 3oad)im Bon Sellens
bolj, ber un« in feinen folotburnifcben Xorfgefcßicßten
fo trefflieb bie Cauern feiner Umgebung fcßilbert, unb
SMnrab Sienert bon ©infiebeln, ber un« in fo frifdjer
unb feder SBeife mit ben Cemobnern feine« fepropjerifeben
Cerglanbe« befant macht, ©in anerfannt tüchtiger unb
geiftreieber fRecßtSlebrer ift ber nun folgenbe 3)r. Start
©toß Bon Sern, beffen Slttfeben in jurtftifeßen' Streifen
groß ift. gn ®r. Starl Courcart Bott klein=§üningen
haben mir ein tüchtige« SJhtglieb unferer Certretung iut
Sluälanb. ®en ©djluß be« §efte« bilbet ein SRamt, ber
in befeßeibener ©tedung Biel ©tttes mirfte uttb in ber
©egettb, beren Sßobltäter er mar, noch lange in gefeg=
netem Stnbenfen bleiben tnirb. ©§ ift ein dann ber
Snbuftrie, baneben ein tuaeferer Ceamter, 3afob ©^eden=
berg Bon ©eegräben, St. 3üridt.

®ie adjt Silber finb oortrefflicb gelungen unb machen
bcr Cerlagsanftalt ade @t)re.

Sie natbfolgcnb bc;cid)netcn Sßerfe liegen iur Cc=

fpredjung bor. SBir merben gelegentlich borauf gurücf=
fommen :
Jas ©Cüdi. ©in ©ang Bon ber Xonatt bon granj Sßolff.

ßeipjig, Cerlag Bon Osmalb duße. 1895.
SJfütenftbnee. Steue ©ebiebte Bon Stlara gorrer. 3ürid),

Cerlag Boit Stlbert Cauftein (Bormals deier & 3eder«
Cerlag). 1895. Cr«« brofebiert gr. 3. —, gebunben
Sr. 4. -.

t^ebidjle in ^rofo Bon Stnna ©roiffant=9tuft. düneßen,
Cerlag oott Xr. ©. Sllbert & ©ie. df. 2. —.

3rilr(l |îismarcft unb bte gfranen non ®r. Slbolf
Eobnt. Cerlin. griebrieß ©taßn. 1894.

£mnneiptert Bon ©ugen SRafpi. 3äricß, Cerlagsmagajin.
1895. gr. 1. 25.

§ va ans bem gttlttef(i«nbe. Xie Cebeutung ber gratt
im gejedfcbaftlicßen Stampfe ber ©egenmart. Con 2lr=
nolb Bon ber Caffer. Seipäig. Cacmeifter« Cerlag.
50 Cf0-

|ler Tratten ^fficßl in eigener §«cße. Cortrag, ge=

ßalten in Cerlin, ®re«ben unb Sßiesbaben, Bon §.
Cu^edoStürmer. 3üricß, Cerlag Bon ©äfar ©eßmibt.
1894. 60 ©t«.

Stein ntenfdjfldje ^inbererjießung. ©runbjüge einer
©efunbßeitspflege ber Stinbeefeele oon Soßatttte« ©ut=
Seit. 3. Slußage. Seipjig, Cerlag Bon SBilßelm Ceffer.
1895.

.Aus meiner ^inberßuron)i«ft. Cericßt über beren
bisherigen Ceftanb utib Cetrieb maßrenb ber gaßre
1881 1893. Con §. 3edmeger, bipl. Slrjt. Xrogen
1894.

5ie gfrau im §iaats- nttb ^emcinbebienlie. §eft 1

Bon: ®er ©piftenjfampf ber grau im tnobernen Sehen.
S?erau«gegeben o0n ©uftau Xaßm«. Cerlin 1895.
Cerlag Bon Sticßarb Xättbler. fßrei« 60 Ct'9-

Pie pbttlifiße unb (iUfitße fninrfnng bes mobernen
55eiöes Bon dap SBolf. 3. Sluflage. Seipjig 1894.
Sluguft ©cßupp.

pdefnnb unb gufie. Xrama in 4 Sitten Bond. Cacß=
©elpfe. 2. umgearbeitete Sluflage. ©laru«, Cerlag«=
bucßbanblung Cogel. 1894.

Pie 3lranenfrage unb ber gefunbe Ulenfcßenoerllanb
Bong.SC. §igginfon. 3n« Xeutfcßeüberfegt oon ©ugenie
gacobi. Sluguft ©cßupp. Steumieb unb Seipjig 1895.
Crei« brofeßiert df. 2. 30,

fin »oder pirom etßf benlfcßer gSeißnatbfspoeille
bringt un« au« bem foeben erjcßienenen 3Beißnacbt«=
ßeft ber arlenfanBe1' entgegen, ©leicp ber farbige
Umfcßlag mit ber biibfcßen 3etdmung Bon grip SReiß

atmet echte ©ßriftfeftftiminung. ®er ganje reieße gn=
ßalt biefe« tteueften §efte« entfpridjt in jeber Ce=
äiebung bem alten guten Citf biefe« eeßt beittfcßcn
gamilienblatte«.

Stud) in bem eben erfeßienenen 12. Canbe oott 2îrodi-
ftans' Jtonoerlationsferißon finben mir Stunftbeilagen
itt BodenbetiterSlusfiißruitg, bieSpauptbilber ber größten
daler ader 3eiten barftellenb, mie mir fie noeß nir=
genb« beffer reprobu^iert gefeßen haben. Cei ben
Ciograpbien tritt bie SRafcßbeit jn Xage, mit ber bie
SRebaftion troß be« ungemein fomplpierten Slpparate«
Bon über 400 ditarbeitern ben XageSereignttfen ^u
folgen oen'teßt: ift boeß fdjon ber neue gar Stifolau« II.
al« folcßer aufgeführt! Sin gduftrationSmaterial um=
faßt ber 12. Canb 83 Xafeln, barunter 10 ©ßromo=
tafeln, 26 Starten unb Clane, unb außerbem 211 Xept=
abbilbungen. Cergleicßt man mit bicfeti gablen bie
ber früheren Cänbe, fo erfennt man, baß Crodßau«,
entgegen ber Biel geübten ©epflogenßeit, am Slnfange
meßr gduftrationen ^u bieten al« fpater, mit jebem
Canbe ben fReicßtum an Siunftblättern fteigert. ©in
ßöcßft mertBode« SBeißnacßtSgefcßenf bilben bie Bor=
liegenben'12 Cracßtbänbe Bon Crodßau«'£onBerfation«=
lepifon (brei Ciertel be« SEBerfë) in gefeßmadnodem
SBanbregal.

Auf bevorstehende Festzeit
empfiehlt

Chr. IVLäusli, Tapissier
(J. Elsers Nachfolger)

3 St. Magnihalden 3 — St. Gallen
sein bestassortiertes Lager in

W Polster^Möbeln:
Verschiedene Façoneu sehr beejuemer Divans, Koias. Fantenils mit und

ohne Einrichtung, Klavierstühle, Damen-Arbeitsstühle, Tabourets etc.

Grosses Spiegel-Lager.
Dekorationen in jeder Ausfßhrung.

Sämtliche Polster- und Dekorationsarbeit ist selbstverfertigt und leiste ich
für Solidität und geschmackvolle Ausführung' weitgehendste Garantie bei
möglichst billigen Preisen. [1010

§PV Reparaturen prompt und billig.

Unbedingt empfehlenswert für jede Haushaltung sind

© die in MP zweiter Auflage erschienenen

| Kochrezepte. |
© Geprüft und herausgegeben von Frau Pfarrer Gschwind, ©
©Vorsteherin der Haushaltungsschule in Kaiseraugst.

Preis kart. Fr. 2. —, hübsch gebunden Fr. 2.60. V
gi? Von derselben: vi?
fïk Koch- nnd Hanshaltungsknnde, nebst einem Anhang über JTJ
5? die Aufgabe der Frau in socialer, sittlicher und pädagogischer Beziehung.
ÇjJ Preis brosch. 70 Cts. Zu beziehen durch alle Buchhandlungen, Çjf
© sowie beim Verleger K. J.Wj ss in Bern. [1063

Galvanische und Feuervergoldung,
Versilberung, Vernickelung von Bijouterie, Uhren, Metallverzierungen an
Möbeln, Beschlägen, Klavierleuchtern etc., sowie Metalhvaren jeder Komposition.

Specialität in garantiert solider Vergoldung und Wiederversilberung
von Bestecken und Tafeigeräten. Auffrischen alter Metallgegenstände jeder
Art. Reparaturen. (H 4045 Q) [1006

Herrn. Speck, Basel, Gerbergasse 65.

•Asa* Grösste Auswahl
in Laubsüge-Utensilien, -Werkzeugen und schönstem Laubsügeholz,
Vorlagen auf Papier und auf Holz lithographiert; ferner Vorlagen und Werkzeuge

für Kerbscbnitzerei empfiehlt geneigter Abnahme bestens [866

Lemm-Marty — 4 Multergasse 4 — St. Gallen.

Institut Biillst, Les Fiininrs, Lausanne «.Vortreffliche Gelegenheit zur schneUen Erlernung moderner Sprachen, gründlicher

Unterricht in der Handelskorrespondenz, dem kaufmännischen Rechnen u.s.w.
Mässige Preise. Gute Pflege. Prospekte mit Referenzen versendet
501] (H4917L) U. Steinhusch, Direktor.

Selbsttätig! Waschet mit Dampf, ihr Frauen! Selbsttätig!
Automatische Waschmaschinen, Selbstwäseher.

Grösste Ersparnis von MUhe und Zeit, von Wasch- und Brennmaterial!
Die einzigen, welche ohne Vorwaschung von Hand, am Waschbrett u. s. w.

die Wäsche ganz von sich aus auf jedem gewöhnlichen Kochhe d in müheloser
und schonendster Weise, nur durch Dampf und Seife in einmaliger Operation
vorwaschen, auswaschen und fer ig abkochen, dabei eine unüberlrefflich schöne,
reine, blendend weisse, kurz tadellose Wäsche liefern, die nur noch abzuspülen
und abzubrühen ist. — Viele hundert schon im Gebrauch. (M12039 Z) [1082

Beste Zeugnisse aus allen Ständen, von Privaten, Anstalten und Hotels. —
Prospekte gratis auf Verlangen von

D. lavater-Butte, 14 Freyastrasse 14, Aussersihl-Ziirich.
Diplomiert an der kant. Gewerbeausstellung 1894 in Zürich.

Liquidation.
Von einem der ersten Importhänser in Manufaktnr-

artikeln mit der Liquidation einer [1073

Partie halb- und reinwollener Damenkleiderstoffe

betraut, bringe nachstehend einige Preise zur Kenntnis, an
weichen man die ausserordentliche Vorteilhaftigkeit meiner
Offerte beurteilen wolle:

p. Mtr. p. Elle
- Merino, französ., reinwollen, 100 cm breit, von Fr. 1.10 an, 66 -

m Juponstoffe, einfachbreit „ —.60 „ 36 r^ Halbwollene Damenkleiderstoffo „ —.95 57 ^
4 Reinwollene Damenkleiderstoffe, in hundert ^

verschied. Qualitäten und Mustern 1.20 „ 72
Eccosais, halbwollen,. waschecht 1.20 72

Alle diese Damenkleiderstoffo sind von solider Qualität
und eignen sich vorzüglich für

Fest - Gcesch.enk.e.
Dieser Ausverkauf dauert nur bis Ende Dezember.

Achtungsvoll

Ackermann-Colin
Frauenfeld.

öt. Gallen Dritte Beilage zu Nr. 50 der Schweizer ^rauen-<Zeituna. 10. Oez, )894

Neues vom Büchermarkt.
Nr. SS der in Stuttgart erscheinenden „Meuen

Wustkzeitung" ist dem Andenken Robert Schumanns
gewidmet. Sie zeichnet sich durch besonders reichen Inhalt
aus. Der Verleger Karl Grüninger in Stuttgart
versendet diese Nummer auf Verlangen gratis und franko
als Probenummcr.

Von der Kaushaktungsschuke von A. v. Nostitz-
Wallwiy sind der zweite und der dritte Band erschienen
(Leipzig, Eugen Twietmeycr. Band II Mk. 1.20, Bd. III
Mk. 1. — geb.), nämlich: Die Kleidung, mit vielen
Abbildungen, Vorlagen und Mustern, und „Hof und
Garten." Eine vortreffliche Anleitung fiir junge Mädchen
und Frauen, auch für Frauen, die schon lange wirtschaften,
und nicht, wie das bei den meisten anderen ähnlicher
Büchern der Fall ist, für Haushalte, wo aus dem Vollen
gewirtschaftet werden kann, sondern recht für den
einfachen Bürger- und Bauernstand, der's zusammennehmen
und einteilen muß. Die Befolgung der hier gegebenen
Regeln trägt gewiß zum Gedeihen des häuslichen
Glückes bei.

Armlos. Eine Erzählung für junge Mädchen von B. From.
Verlag des Art. Institut Orcll Füßli, Zürich, 1894,
Preis elegant gebunden M. 2.3V.

Unter diesem Titel gibt eine schweizerische
Schriftstellerin, deren Name sich unter dem Pseudonym B. From
verbirgt, im Verlag des Art. Institut in Zürich eine
Erzählung für junge Mädchen heraus, welche sich als
Weihnachlsgabe vorzüglich eignet. Die Heldin der
Geschichte ist eine in der französischen Schweiz lebende
Malerin, die, ohne Arme geboren, dem Trieb ihres Herzens
folgt, Malerin zu werden und mit Mut und Energie all
die Schwierigkeiten überwindet, welche ihr Gebrechen und
ihre Armut ihr entgegenstellen. Sie erreicht ihren Zweck
und beweist neben dieser ihrer Beharrlichkeit eine solche
Anhänglichkeit an ihre Eltern, Geschwister und Wohlthäter,
und eine Menge so vortrefflicher Eigenschaften, daß wir
sie lieben und achten müssen.

Hrimms Kinder» und Kansmärchcn, illustriert von
P. Grot-Zohann und R. Leinweber. Wohlfeile
Ausgabe. In Originaleinband Preis M. 8. —.

Deutsche Verlagsanstalt Stuttgart. Grimms Kinder-
und Hausmärchen bedürfen keiner Empfehlung, sie haben
sich schon längst bei der Jugend das Hausrccht erworben,
doch möchten wir darauf hinweisen, daß das fein
illustrierte Werk als Weihnachtsgeschenk für die phanlasievolle
Jugend sich ganz besonders eignet.

Das 58.Hcftder „Schweizerischen N-rträtgakerie",
mit welchem die Sammlung der Bilder bei der 464.
Nummer angelangt ist, beginnt mit dem Bilde des sel.

Dr. Arnold Bürkli, Zürich, Enkel, mütterlicherseits, des
edeln Hans Konrad Escher von der Linth, mit dessen
Wesen das seinige viele Aehnlichkeit hatte. Sein Ruf
als Ingenieur war ein europäischer; dabei war er ein
Muster bürgerlicher Schlichtheit und Einfachheit und ein
goldlauterer Charakter. Es folgt Arnold von Salis,
der Autistes der baselschen Kirche, ein hervorragender
Geistltchcr der strenggläubigen Richtung, hochverehrt
jedoch auch im Lager der Gegner. Die drei folgenden
Bilder zeigen uns drei unserer bemerkenswertesten Schriftsteller,

den feinen Essayisten Karl Zpitteler von Liestal,
den schriftstellcrnden Landwirt Joseph Joachim von Keflen-
holz, der uns in seinen solothnrnischen Dorfgeschichten
so trefflich die Bauern seiner Umgebung schildert, und
Meinrad Liencrt von Einsiedeln, der uns in so frischer
und kecker Weise mit den Bewohnern seines schwyzerischen
Berglandes bekant macht. Ein anerkannt tüchtiger und
geistreicher Rcchlslehrer ist der nun folgende Dr. Karl
Stoß von Bern, dessen Ansehen in juristischen' Kreisen
groß ist. In Dr. Karl Bourcart von Klein-Hüningen
haben wir ein tüchtiges Mitglied unserer Vertretung im
Ausland. Den Schluß des Heftes bildet ein Mann, der
in bescheidener Stellung viel Gutes wirkte und in der
Gegend, deren Wohltäter er war, noch lange in
gesegnetem Andenken bleiben wird. Es ist ein Mann der
Industrie, daneben ein wackerer Beamter, Jakob Schellenberg

von Seegräben, Kt. Zürich.
Die acht Bilder sind vortrefflich gelungen und machen

dcr Verlagsanstalt alle Ehre.
Die nachfolgend bezeichneten Werke liegen zur

Besprechung vor. Wir werden gelegentlich darauf
zurückkommen :
Aas Hkück. Ein Sang von der Donau von Franz Wolff.

Leipzig, Verlag von Oswald Mutze. 1895.
Mütenschnee. Neue Gedichte von Klara Forrer. Zürich,

Verlag von Albert Raustein (vormals Meier â Zellers
Verlag). 1895. Preis broschiert Fr. 3.—, gebunden
Fr. 4. -.

Gedicht« in Nrosa von Anna Croissant-Rust. München,
Verlag von Dr. E. Albert L Cie. Mk. 2. —.

Kürst IZismarck und die Krauen von Dr. Adolf
Kohnt. Berlin. Friedrich Stahn. 1894.

Emancipiert von Eugen Raspi. Zürich, Verlagsmagazin.
1895. Fr. 1.25.

Eva aus dem Mittelstände. Die Bedeutung der Frau
im gesellschaftlichen Kampfe der Gegenwart. Von
Arnold von der Passer. Leipzig. Bacmeisters Verlag.
50 Pfg.

Aer Krauen Nflicht in eigener Sache. Vortrag,
gehalten in Berlin, Dresden und Wiesbaden, von H.
Buzello-Stürmer. Zürich, Verlag von Cäsar Schmidt.
1894. 60 Cts.

Nein menschliche Kindererziehung. Grundzüge einer
Gcsundheüspflege der Kindesseele von Johannes Gutzeit.

3. Auflage. Leipzig, Verlag von Wilhelm Besser.
1895.

Aus meiner Kinderkuranstalt. Bericht über deren
bisherigen Bestand und Betrieb während der Jahre
1881 1893. Von H. Zellweger, dipl. Arzt. Trogen
1894.

Aie Krau im Staats» «nd Gemcindediensie. Heft 1

von: Der Existenzkampf der Frau im modernen Leben.
Herausgegeben von Gustav Dahms. Berlin 1895.
Verlag von Richard Tändler. Preis 60 Pfg.

Aie physische «nd sittliche Entartung des modernen
Weiöes von Max Wolf. 3. Auflage. Leipzig 1894.
August Schupp.

Wieland und Julie. Drama in 4 Akten von M. Bach-
Gelpke. 2. umgearbeitete Auflage. Glarus,
Verlagsbuchhandlung Vogel. 1894.

Aie Kranensrage und der gesunde Menschenverstand
von F.W. Higginson. Ins Deutsche übersetzt von Eugenie
Jacovi. August Schupp. Neuwied und Leipzig 1895.
Preis broschiert Mk. 2. 30.

Ein voller Strom echt deutscher Weihnachtspoeste
dringt uns aus dem soeben erschienenen Weihnachtsheft

der „Gartenlaube" entgegen. Gleich der farbige
Umschlag mit der hübschen Zeichnung von Fritz Reiß
atmet echte Christfeststimmung. Der ganze reiche
Inhalt dieses neuesten Heftes entspricht in jeder
Beziehung dem alten guten Ruf dieses echt deutschen
Familienblattcs.

Auch in dem eben erschienenen 12. Bande von Wrack»
Haus' Konversationslerikon finden wir Kunstbeilagen
in vollendetster Ausführung, die Hauptbilder der größten
Maler aller Zeiten darstellend, wie wir sie noch
nirgends besser reproduziert gesehen haben. Bei den
Biographien tritt die Raschheit zu Tage, mit der die
Redaktion trotz des ungemein komplizierten Apparates
von über 400 Mitarbeitern den Tagesereignissen zu
folgen versteht: ist doch schon der neue Zar Nikolaus II.
als solcher aufgeführt! An Jllustrationsmaterial umfaßt

der 12. Band 83 Tafeln, darunter 10 Chromo-
tafeln, 26 Karten und Pläne, und außerdem 211
Textabbildungen. Vergleicht man mit diesen Zahlen die
der früheren Bände, so erkennt man, daß Brockhaus,
entgegen der viel geübten Gepflogenheit, am Anfange
mehr Illustrationen zu bieten als später, mit jedem
Bande den Reichtum an Kunstblättern steigert. Ein
höchst wertvolles Weihnachtsgeschenk bilden die
vorliegenden 12 Prachtbände von Brockhaus'Konversationslexikon

(drei Viertel des Werks) in geschmackvollem
Wandregal.

àk bsvorstvkenäö ?sst?öit
empsisklt

(>1. LIssks àczkMZ'si')
3 Lî. MaNriikaläsn 3 — Lì.

sein I-ager in

WMà» NoisiSi^MöksIii: "HM
Verschiedene kahoueu ssbr bsczusmsr vîvao», Siokàs, mit und

obns kioricktung, ILI»vt«r»4idI>I«, »»»»«»»-Vrkoàticvtitkt«, t»I> »»rets etc.

kroLLSL LxîsAsI-IââHôr.
I> «c I< <» r :c < 1 <> i» <» ,» 1 j <1 <» l V vc >»! kil Ic iir >» 55.

Sämtliche kolster» und Lekorationsardeit ist selbstverksrtigt uncl leiste iob
kür Solidität uncl geschuiackvvlie àstllhruug weitgehendste Garantie bol Mög-
liebst billigen kreisen. s1010

Iî«z»>»ruturei» z»rc»i»>»t »»»I I»il lig

^9 îlodvckliigt kttr H»«à»Itui»g sind
dis in weiter Vullage erschienenen

Z l<oolirs?spts. Z
^9 Ceprükt und herausgegeben von krau I'Varrer
AK Vorsteherin clsr Lauskaltungssckule in kaissraugst.V kreis kart. 1» S. —, hübsch gebunden kr. 2.60.

Von derselben:
lioel»» «n«t N»u>»t,»Itung!«kiindl«, nebst einem Unhang über

die àkgads der krau in sooialsr, siltlieksr und pädagogischer ösrisbung.
tzA kreis drosch. 70 Ots. ^u belieben durek alle Lucllllandlungen, ì»?

sowie beim Verleger 44k. ^4Wz «« in «oro. s1063

kààlm Illilj fötiskvssAolclunA.
Versilberung, Vernickelung von liijouterle, Obren, Uàllveràrungen an
lilöbeln, Ilesebläge», XIavierleuebtvrn etc., sowie Hetailwaren jeder Kompo-
sition. Specialität in garantiert solider Vergoldung und Wiederversilderuug
von Lesteckeu und katcigerüten. Vukkriseben alter lletallgegenständv jeder
ttrt. Reparatur««. (H 4045 1)) s 1006

Hsrrnl. Lpsà, Basel. (ZsrbsrKaLLS 65.

Orössts Auswskl
in I,»ilI»»àg«-îIt«ll»IIi«ii, 4VerIcee»ge» und schönstem I,i»»>»sngeI»»I?,
Vorlag««, auk kapier und auk Hol? lithographiert; ferner Vorlagen und tVerk-
-«ag« kür ltorksoàatt-orot empsieblt geneigter Abnahme bestens s866

— 4 4 — Lt.Qalleii.

wliim willst, I.SS UMS, WAN (8à).
Vortreksiicbe Kslegenbeit ?ur schnellen krlsrnung moderner Sprachen, gründ-

Heller Unterricht in der Handelskorrespondenz:, dem kaukmänniscben Lscbnen u.s.w.
Lässige kreise. Cuts kllege. krospskte mit ktsksrsnsen versendet
50 l s (H 49171,) k,. titolol»»»«!,, Oirektor.

8klb8ttätig! Wa8vkst mit Dampf, illp fpausn! 8elb8ttäiig!
/ttiwniÂìisàs V/Â8àiriÂscz1iiiisn, ZsIdZblvâsczìisr.

Orössts Ersparnis von b/IUNS und Dsit, von Wssob- und Srsnnmstsrisl!
Die sinnigen, welche ohne Vorwascbung von Hand, am Waschbrett u. s. w,

die Wäsche ganr: von sick aus auk jedem gewöhnlichen Kockks d in müheloser
und scllonsndster Weise, nur durch Oampk und Leite in einmaliger Operation
vorwascllsn, auswaschen und ksr ig abkochen, dabei eins unüberlrekllicb schöne,
reine, blendend wsisse, Kur? tadellose Wäsche liskern, die nur noch abzuspulen
und ab?udrüksn ist. — Viele hundert schon im Csbrauck. <5112039 s1082

Lests Zeugnisse aus allen Ständen, von krivatsn, Anstalten und Hotels. —
krospskte gratis auk Verlangen von

II. Imvater-Vutte, 14 krsyastrasse 14, Vussersibl-Züricb.
Oix>1onnisrt s,n âsr Kant. t4s«srb>ss.ussts11ung 1SS4 in ^ürloll.

à à M à â M »
liquidation.

V«»il «iilcm cler ei-stsii Ims>0i1Iiüu8öi' in Jlâiiuàliìni-
ai-tikelii mit cl ei' Ihzinclatiim eiiic'i' sl073

faptik kâld- uni! l'kiWvIIkNLi' llamknlilkillkl'stà
lx'ti'iiut, di-iiiAg liaclistclleiicl oiniZo /lii' lv0»nt»js, an
wgleliön man clin au^Mi'ni-cjsntlielic! Voi-teilliastiFkeit insinm-
Oàt« benl'tgilen wojle;

p. Ntr. x. klls
- IVIei'ino, kvanà, l'pinwollon, 100 cm ln'eit, von II-. 1.10 an, 66 »

^ luponstià, oinkacliln-oit „ -.60 „ 36 ^
kslbwollene Oamenkleiànsìà —.95 57 4

^ kîeinwollene Dsmcnstjciclm^tcà, in Iinmleit ^
vm'^eliittl. (jnajitätsn nnà lVInàmi 1.'20 72

Lvvosais, Iialbwcàn, wêmelmelìt 1.20 72

Kllc clicsc Damenkiciclsi^wikv sincl von «vlitlvr ljuali-
tät uncl 0ÌFN0N sich voi'/nAüi'ji lui'

àsi - (Zcssolislàs.
1)i«>S0i' Kusvczi'kauk clausi't nui' bis lincl0 Oexcmbm'.

KebtunASvoll

^cz^sr-msmi-Oolîn
?rs,usrtkslà.



StfjtaeHcr 3trauen-jEÜu«g — ülätttr fur hen (läuelitfirn lirrts

Q I ' I zu Leintüchern, Hand-, Tisch- und Küchen

Berner-Leinwana t^bern bemustert Walter Gygax,
Fabrikant, Bleienbach. [726

Eine vollständige Jugendbibliothek ~WÈ
für jedes Alter. Folgende 9 Bände, alle ganz neu, infolge Partieübernahme (statt
Ladenpreis Fr. 23.—) für HP1 nur Fr. 6.90.

Geilfus, Histor. Bilderbuch. Schweizergeschichte für die Jugend. Mit
Abbild. 275 Seiten Text.— Was ist das? Grosses Anschauungsbilderbuch zum
Aufstellen. — Lcderpappen-Bilderbuch mit Gedichten, Bildern. — Bilder mit
Reimen für 6jährige, auf Carton. — Die beliebten grösseren Märchen von Kurz.
(187 Seiten.) — 2 Bände Dieffenbach, Jugendschriften von 8 bis 14 Jahren. —
Späth, Erzählungen für junge Mädchen. — Grimms Märchenbuch mit kol.
Bildern. — 9 wirklich empfehlenswerte Bände nur Fr. 6.90.
Was ist das? Anschauungsbilderbuch aus Haus, Hof, Wald und Feld. Mit 110

kolor. Abbildungen. Folio. Statt Fr. 2.70 00" nur Fr. 1.30.
Dieses Bilderbuch besteht aus grossen Tafeln, auf Carton, zum Aufstellen

und Zusammenlegen. Originelles Anschauungsbuch.
Bilder mit Reimen auf Lederpappe. 48 farbige Bilder, jedes mit einem

Sprüchlein. Quer-4". kart. Unzerreissbar. aMP Nur 70 Cts.
Lederpappen-Bilderbuch mit lustigen Geschichten, mit Bildern und Keimen.

Quer-4". Bunt kartoniert. Nur 80 Cts.

00- Diese drei Bücher ergänzen sich gegenseitig und werden zusammen
zum ermässigteu Preise von nur Fr. 2. 50 versandt.

Alphorn. Illustr. Schweiz. Familienblatt. 1890. Mit vielen Illustr. In eleg. Orig.-Lwd.
mit Golddr. gebd. Fol. Statt Fr. 8.— BP" nur Fr. 3.—.

Beetscheu, A. Schweizerluft. Schweizer. Gedichte. 1893. br. (Fr. 2.70) Fr. 1.—.
V/'liYiriiir/npIriml in Kil/Iarn Album der schönsten Stellen der Schweiz.
ÜLlIWriAtM III IUI III DllUül II, 50 Blatt d. feinsten Kupferstiche in klein

Quart-Format von Th. Beek etc. In eleg. Leinwd.-Mappe mit Goldtitel. Statt
früherer Ladenpreis Fr. 25.— nur Fr. 6. 50.

Für Einheimische und Schweizer in der Fremde schönes Festgeschenk!
Das fleissige Hausmütterchen. Mitgabe ins praktische Leben, von Susanne

Müller. 11. Aufl. Leinwand. Statt Fr. 7.50 nur Fr. 6.—.
Sammlung religiöser Unterhaltungsschriften, welche zusammen bezogen statt

Ladenpreis Fr. 27. — für nur Fr. 2.50 geliefert werden. — Wildermuth,
Olympia Morata, christliches Lebensbild. — Späth, Ges. Erzählungen. Mit
8 Bild. — Glaubens-Oel aus den Schriften christl. Zeugen. — Kurz, Marié,
Märchen. — Myrtenblätter. Zeugnisse aus älterer und neuerer Zeit. —
Klemm, A., die Glaubenskämpfe der alten christl. Kirche. — Corrodi, TP.,
Gebetbüchlein. — Tägl. Nahrung des Glaubens und der Hoffnung, br. Neu.
UP" Durch Uebernahme des Verlags wird die ganze Bibliothek, 8 meistens
grössere Bände, zu Fr. 2.50 abgegeben.

Christ, v. Schmid. Ausgewählte Schriften. 15 Bde. geb. Schöner Druck und gutes
Papier mit Illustr. 8°. Alle 15 Bände nur Fr. 8.80.

Zschokhe, Novellen. 4 Bände. Eleg. Leinwd. Statt Fr. 10. - Fr. 5.—.
Grosses illustr. Kräuterbuch v. Hochstätter. Ausführl. Beschreibung aller für

Arzneikunde wichtigen Pflanzen. Mit vielen 100 kolor. Abbildungen, medizinischen
Mitteln etc. Geb. Statt Fr. 8.— nur Fr. 6.—.

Hausschatz deutscher Erzählungen. 20 Bändchen der beliebt. Schriftsteller. Eleg.
gebunden. Statt Fr. 20.— nur Fr. 12.—. Einzeln à 70 Cts.

Zur guten Stunde. Illustr. Hausschatz für Unterhaltung, Kunst u. Wissenschaft.
Mit ca. 150 kolor. Kunstblättern und sehr vielen färb. Illustr. 2 starke Bände
mit 900 Seiten in Quart. 1892. Neu. Statt Fr. 15.— 0BT" nur Fr. 5.—.

Eine ganze klassische Familienbibliotbek.
Schiller, sämtl. Werke, vollst. 12 Bde. in 4 geb. — Goethe, Werke. 4 Bde. —

Körner, sämtl. Werke, 2 Bde. in 1 geb. — Lessing, poet, und dramat. Werke.
— Hauff, sämtl. Werke. 2 Bände. — Lenau, sämtl. Werke. — Heine, Werke,
4 Bde. in 1 Bd. geb. Zus. 26 Bde., franlco per Post nnr Fr. 27.—.

Sämtl. in neuest. Aufl., eleg ganz Lwd. geb., m. gut. Druck u. tadellos neu.
Gratis-Beigabe : Geschichte und Sagen aus dem Appenzellerland.

Musterblätter der gebräuchlichen Schriftarten und Zierschriften. 24 Blatt
Schriftvorlagen. Geb. 0p- Nur 80 Cts.

Brehms Tierbilder. Zoologischer Atlas mit 523 Abbildungen auf 55 Foliotafeln
systematisch geordnet und in elegantem Einbände zu dem ermässigten Preise
von gp Fr. 5. —.

Trempenau, einfache und doppelte Buchführung, statt Fr. 4.70 nur Fr. 2.70.
Weber, Fremdwörterbuch, 14,000 Wörter, Fr. 1.—. Campe, Briefsteller,
statt Fr. 3— Fr. 1.50. Alle 3 zusammen, ganz neu, für Fr. 4 30. Moser, D.
industriöse Geschäftsmann, statt Fr. 4.— Fr. 2.50. Bohn, vollst. Handelswissenschaft,

statt Fr. 6.70 Fr. 4.50. Beide zus. nur Fr. 6.—. Neu!
Jugendfreund von Franz Hoffmann. Neu. Statt Fr. 8.—, Fr. 6.—.
Bnndesgesetz Schuldbetreibung 50, Obligationenrecht Fr. 1.—.
Dammer, G., Der Naturfreund. Anleitung zur naturwissenschaftl. Beschäftigung.

Mit vielen Abbildungen. Lwd. Neu. Statt Fr. 9.— nur Fr. 2.—.
Aus aller Welt, Illustr. Jugendfreund zur Unterhaltung und Belehrung. Mit 248

schönen Illustr. Schöner Bd. in 4°. Eleg. Lwd. Statt Fr. 10.— Fr. 5.—.
Strässle. Illustrierte Naturgeschichte der drei Reiche. Mit Abbildungen in Farbendruck.

Gr. 8. Prachtbd. Neu. Statt Fr. 26.70 nur Fr. 18.—. Dasselbe. Ausg. für
die Jugend. Mit vielen Abbildungen. Eleg. geb. Statt Fr. 6.70 Fr. 4.—.

Kataloge gratis und franko. — Umtausch gestattet.

Werner Hausknecht,
Buchhandlung und Antiquariat, St. Gallen.

I | Der echte

IiISENCOGrNAC IrOLLIEZ
seit 18 Jahren das anerkannt beste Eisenpräparat

ist ärztlich empfohlen gegen:
Bleichsucht
Blutarmut

Appetitlosigkeit
Magenkrämpfe

Migräne
Nervenschwäche
Schlaflosigkeit

Schwere Verdauung

4 •'BARiucEUTfll''®
iMiRQUE DC raiRIQUU

Ausgezeichnetes
Stärkungsmittel

Allen durch schwere Arbeit,
übermässiges Schwitzen,

Ausschweifungen etc.
Leidenden empfohlen.

Leicht verdaulich
und Zähne nicht angreifend.

An allen Welt- nnd internationalen Ausstellungen prämiiert. Nur echt in Flacons zn Fr. 2.50
und 5.— mit der Marke der 2 Palmen. Fälschungen weise man zurück. Depots: In allen
Apotheken und Droguerien. [266

JË Hautkrankheiten, Ausschlägen
jeder Art haben sich die Dr. med. Smidschen
Flechtenmittel, bestehend aus Salbe Nr. 1 und 2 und
Blutreinigungspillen, als ebenso wirksam wie unschädlich
bewährt und zwar Salbe Nr. 1 bei nässenden Flechten,
Ekzemen, Bläschen, Juckausschlägen, Gesichtsaus-
Schlägen,Knötchen,Fussgeschwüren,Salzfluss,Wundsein,

Wunden, Hautnnreinigkeiten etc. — Salbe Nr. 2 bei trockenen Flechten,
Schuppenflechten, Psoriasis, Kopfgrind etc. Durch den gleichzeitigen Gebrauch von
Salbe und Blutreinigungspillen wird der Ausschlag beseitigt und das Blut gereinigt.
lPaket, enthaltend 1 Topf Salbe u. 1 Schachtel Blutreinigungspillen, kostet Fr, 3.75.

If1* Kropf, Halsanschwellung
mit Atembeschwerden, Drüsenanschwellungen werden selbst in hartnäckigen
Fällen durch das bewährte Dr. med. Smidsche Iniversal-Kropfmittel
beseitigt. Preis Fr. 2. 50.

Dr. med. 8mids Enthaarungsmittel
beseitigt rasch und ohne die Haut wund zu machen Haare im Gesicht, resp. an
unpassenden Stellen. Das Mittel ist sehr leicht anzuwenden und enthält im
Gegensatz zu anderen Depilatorien keine scharfen, die Haut reizenden Stoffe.
Preis inkl. 1 Büchse kosmet. Poudre Fr. 3. 50. ^mm5555 Dr. med. Smids Gehöröl _ist bei Ohrenleiden, Schwerhörigkeit, Sausen und Rauschen in den Ohren,
Ohrenkatarrh, Ohrenentzündung, Ohrenilnss, Ohrenstechen, Beisse» und
Jucken in den Ohren, Ohrenkrampf, verhärtetem Ohrenschmalz etc. von
unübertroffener Wirkung. Preis inkl. 1 Schachtel präp. Ohrenwatte Fr. 4. —. [736

7ailfrnicca* Sennenberg-Wald, Gibschwil, den 20. September 1893.
AiCUgillDSC* Wollen Sie mir umgehend wieder Dr. Smids Flechten-
mittel Mr. 1 zuschicken, denn wir haben schon über 18 Jahre gearztet, und
diese Salbe Nr. 1 samt Pillen macht gute Fortschritte. B. J., Landwirt. "0Q Vogelsang

b. Turgi, den 28. August 1893. Ersuche Sie mit umgehender Post und per
Nachnahme zu senden : 1 Flechtenmittel Mr. 2 von Dr. med. Smld. Dieses
Mittel hat mir während kurzer Zeit gute Dienste geleistet. E. A. 0V Eschenmosen,

den 3. Dez. 1893. Da ich seit 14 Tagen Ihr Dr. Smids Universal-
Kropfmittel gebrauche und Besserung spüre, so ersuche Sie, mir noch
2 Fläschchen zu schicken. Frau H. J. VHS Bautigenthal b. Bolligen, den 19. Nov.
1893. Seid doch so gut und schicket mir auf Nachnahme noch ein 2tes Dr. Smids
Universal-Kropfmlttel, wie das erste gewesen ist. Ich habe es für gnt
gefunden, aber gleichwohl muss ich noch mehr gebrauchen. R. N. iSBF~
Altstätten, den 6. August 1893. Ersuche Sie höfl., mir Dr. Smids Enthaarungsmittel

zur Beseitigung von Barthaaren für ein Frauenzimmer auf Nachnahme
zu senden. "VI Bas Ohrenöl von Dr. Smid, das Sie mir gesandt
haben, ist sehr gut. E. J. Werthenstein, den 29. Oktober 1893. Im Auftrag

von meinem Vater berichte ich Sie daher, um uns noch ein Fläschchen von
Dr. Smids Gehöröl zu senden. Das letzte wirkte vortrefflich. St. J.

0* Haupt-Depot: P. Hartmann, Apotheker, Steckborn. Depots:
St.Gallen: Apoth.C.F.Hausmann; C.F.Ludin, Löwenapotheke; Apoth. H.Jenny, z.Rotstein; Herisan:
Apoth. H.Hörler ; Apoth. Arnold Lobeck; Rorschach: Apoth. J. C. Rothenhäusler ; Zürich : Apoth A. O.
Werdmüller; Anssersihl: Apoth. L. Baumann ; Apoth. Probst z. Floraapotheke, Badenerstr. 85 ; Basel:
Alfr. Schmidt, Greifenapotheke ; Hubersche Apotheke bei d. alt. Rheinbr. ; Th. Bühler, Hagenbachsche
Apotheke ; Th. Lappe, Fischmarktsapotheke ; Goldene Apotheke.

m m

Grösstes Bettwarenlager der Schweiz
gT8fl66det J. F. Zwahlen, Thun. &T866det

Versende franko durch die ganze Schweiz gegen Postnachnahme: [263

Zweischläflge Deckbetten, mit bester Fassung und 7 Pfund sehr feinem Halbflaum,
staubfrei und gut gereinigt, beste Sorte, 180 cm lang, 150 cm breit, Fr. 22

Zweischläf. Hauptkissen, 3Pfd. Halbflaum, » > 120 » > 60 > » » 8
Zweischläf. Unterbetten, 6 » > > » 190 » » 136 > > » 19

Einschläfige Deckbetten, 6 » » » > 180 » » 120 » » > 18
Einschläf. Hauptkissen, 21/a Pfd. » » » 100 » » 60 > » » 7

Ohrenkissen, l1/: » » > » 60 >»60» »»5
Zweischi. Flaumdeckbetten, 5 Pfd. sehr feiner Flaum 180 > > 150 » » » 31

Einschläfige tlaumdüvet, 3 » > » » 152 » > 120 » » » 22
Kindsdeckbettli, 3 > Halbflaum 120 » » 100 > » » 9
Kindsdeckbettli, 2» » 90 »»75» »»6
Sehr guter Halbflaum, pfundweise à Fr. 2.20, hochfeiner flaum, pfundweise à Fr. 5

Visit-, Gratulations- und Verlobungskarten
liefert schnell, hübseh und billig

ISucliclruokeroi "Wirtlx A.-G., St. Gallen.

Gegen hartnäckigen Husten,
Katarrh, Grippe, Heiserkeit und ähnliche Brnstbesckwerden sind Dr.
J. J. Hohls Pektorinen (Tabletten) ein vielbewährtes Hausmittel von gutem,
altem Ruf. Mit Anweisung in Schachteln zu 75 und 110 Rp. durch die
Apotheken, sowie durch die in den Lokalblättern genannten Niederlagen. [804

Schweizer Frauen-Zeitung — Blätter für den häuslichen Kreis

> > I SU Lsintllebern, band-, liseb- und Kücken
tückern bemustert W»1t«r <Z^g»x,
kndriknot, til«l«»l»i»<7i. (726

Knk vlllkiànllîgk ^gknllbibliotkkk
kür Wertes Kltor. kolgsnds 9 bände, alle gnns neu, inkolge knrticübernnbmo (statt
Ladeupreis kr. 23.—) kür WM- nur kr. 6.99.

<?cD/tt.s, f/t.skot'. kiikrês/brtâ. Llc/ttt'o»se»Ae«âiâe kür (tie lugend. Mit
àbbild. 275 Leiten 'l'sxt.— 77«» «st tt«» (tresses àscbnuungsbilderducb sum
àkstellen. — mit Oediekten, bildsrn. — L/kàr' init
keimen kür 6)âbrige, nuk Onrton. — Oie beliebten grösseren Märobsn von
(187 Leiten,) — 2 bände L»/c^e«b«c/t, lugsndsekrikten von 8 bis 14 leinen. —

Lrsäblungen kür )ungs Mädobsn. — Märebenbuek mit Kai.
bildsrn. — 9 wirklisb empksblenswerte Lände nur kr. 6.99.
Was ist «Ins? àsebnuungsbilderduob nus Ileus, Ilot, Wald und ksid. Mit 119

koior. klbbildungsn. kolio. Ltatt kr. 2.79 MM- nur kr. 1.39.
visses bilderbucb bestebt nus grossen lnksln, nuk Onrton, sum ilukstsllsn

und Zusammenlegen. Origmelles àsebnuungsbueb.
vilder wit lieimen «,i/ L,s<7e?/>«/»/»s. 48 ksrbige Lildsr, zedes mit einem

Lprüoklsm. i)uer-4". knrt. bnserrsissbnr. «MU- bur 79 dis.
Loderpappeu-Vliderbueb mit lustigen Ossebicbten, àt âkrkprn ««<7

(Zuer-4 '. bunt knrtonisrt. bur 89 dts.
MM- visse àrei Lüeber m's/àrZen sieb gegenseitig und werden susnmmen

sum srmässigten kreise von nur kr. 2 59 vsrsnndt.
Upborn. Illnstr. scbweis. knmilisnblntt. 1899. Mit vielen Illustr. In sieg, Orig.-Lwd.

mit dolddr. gskd. kol. Ltntt kr. 8.— nur kr. 3.—.
Leetsvben, à. Lcbwsiserlukt. Lcbweiser. dsdicbts. 1893. br. (kr. 2.79) kr. 1.—.
Vt»ì>7Iluî?ttI»Iv«tI in Iii>ilQl»n Ubum der sobönstsn Ltsllsn der Lcbweis.lZvliiuiIIK I» liililil II. 5g glatt d. ksinstsn Kupkersticke in klein

Hunrt-kormnt von lb. beek etc. In sieg. Löinwd.-Mnpps mit Ooldtitsl. Ltntt
krübsrer Ladenpreis kr. 25.— nur kr. 9. 59.

kür kinbeimisebo und Lcbweiser in der kremds sebönss kestgsscbsnk!
Vas tteissige tinnsmüttervken. Mitgäbe ins praktiscbe beben, von à««««s

FlA77e»>. 11. ilutl. Leinwand. Ltntt kr. 7.59 nur kr. 9.—.
Lammiung religiöser Iluterlinitnugssvlnikten, wslebo Zusammen bezogen stntt

Ladenpreis kr. 27. — kür nur kr. 2.59 geliefert werden. — 777ktte/'/««7/c,
Ftos'ttt«, ebristlicbss Lebensbild. — .LpÄä, des. krsäblungen. Mit

8 bild. — <D««5en»-Osk nus den Lobrittsn cbristl. beugen. — Marie,
Märcben. — «5k«ttes'. Zeugnisse nus älterer und neuerer ^eit. —

ai., die Olaudsnskämpke der nltsn cbristl. Xircbs. — Lo/'/ottt, 7k.,
dsbstbücblsin. — ZWx/7. W«à««A des dlnubens und der klotkoung. br. beu.
NM- vureb Lsbernakms des Vsrlngs wird die ganse Lidliotbek, 8 meistens
grössere bände, su kr. 2.59 abgegeben,

llbrist. v. Lelimid. àsgswâklts Lcbrikten. 15 Ilde. geb. Scböner druck und gutes
knpisr mit Illustr. 8°. álls 15 bände nur kr. 8.89.

Asebokke, bovsllon. 4 Lände, bieg, Lsinwd. Ltntt kr. 19. - kr. 5.—.
drosses illustr. Krsutvrduvb v. boebstättsr. àskûbrl. bescbrsibung nllsr kür

ilrsnslkunde wicktigen kllanssn. Ait vielen 199 koior. Abbildungen, msdisiniseken
Mitteln etc. deb. Ltntt kr. 8.— nur kr. 6.—.

llaussvliats dsutscber krsäblungen. 29 bändcben der beliebt. Lobriktsteller. bieg.
gebunden. Ltntt kr. 29.— nur kr. 12.—. Kindeln n 79 dts.

Zur guten Ltunde. Illustr. baussckals kür Ilntsrbnltung, Kunst u. Wisssnscbakt.
Ait en. 159 koior. Kunstblättern und ssbr vielen karb. Illustr. 2 starke bände
mit 999 Leiten in (Zunrt. 1892. Neu. Ltntt kr. 15.— SM- nur kr. 5.—.

kl«« g»»2« Illsssisvk« 7i»I>,iIj« »I»iI»Ii»tI>« li.
Lvdiller, snmtl. (Vsrke, vollst. 12 Lde. in 4 geb. — doetbe, Werke. 4 bds. —

Körner, sämti. Werks, 2 bds. in 1 geb. — bessing, poet, und drnmnt. Werks.
— IInull, snmtl. Werks. 2 Lände. — lbvnnn, sämtl. Werks. — deine, Werks,
4 bds. in 1 Ld. geb. às. S6 /tckc., /»-««.Teo F'ost «»»»' —.

Lämtl. in neuest, áukl., sieg gnnx bwd. geb., m. gut. vruek u. tadellos neu.
drntis-bsignbe: desckicbts und Lagen aus dem llppsimellsrlnnd.

lllnsterblätter der gebrlinodlivben Letirittarten und ^isrscbriktsn. 24 blntt Lckrikt-
vorlagen, deb. jWM- Kur 89 dts.

drvbins kierbilder. Tloologiscbsr iltlns mit 523 Abbildungen nuk 55 koliotnksln
systemntiscb geordnet und in elegantem kinbnnds xu dem eruinssigten kreise
von AM- kr. 5.—.

Frempennn, einkncbs und doppelte stntt kr. 4.79 nur kr. 2.79.
Weber, 14,999 Wörter, kr. 1.—. dnmpe,
stntt kr. 3— kr. 1.69. IIIIs 3 Zusammen, gnnü neu, kür kr. 4 39. Äoser, O.
industriöss dssebäktsmnnn, stntt kr. 4.— kr. 2.59. dobu, vollst, dnndelswissen-
scknkt, stntt kr. 6.79 kr. 4.59. Leide ?us. nur kr. 6.—. Neu!

dngendkrenud von krau/ dollnmnn. bleu. Ltntt kr 8.—, kr. 6.—.
dnndesgesà Lobulddetreidnng 59, Vbligntionvnrvebt kr. 1.—.
vninnier, d., ver Knturkreund. Anleitung sur nnturwisssnsebnktl. bsscbäktigung.

Mit vielen Abbildungen, bwd. Heu. Ltntt kr. 9.— nur kr. 2.—.
às aller Welt, Illustr. lugendkreund sur Ilnterbnltung und Lslekrung. Mit 248

sobönsn Illustr. Lcbänsr bd. in 4°. Lieg. bwd. Ltntt kr. 19.— kr. 5.—.
Lträssie. Illustrierte blnturgssebicbts der drei bsicbe. Mit Abbildungen in knrbsn-

druck, dr. 8. krnebtbd. Heu. Ltntt kr. 26.79 nur kr. 18.—. Dasselbe, àsg. kür
die lugend. Mit vielen Abbildungen, kleg. geb. Ltntt kr. 6.79 kr. 4.—.

Kataloge gratis und krnnko. — Ilmtnuscb gestattet.

^fvnnvn Vlsuslrnevkî,
bucbbnndlullg und llntchunrint, Lt. <Z»I1««.

I ^ vsr ovlito

àNMMàe v0IiIiW
8vit 18 ^akren à8 anerliannt bk8te Li8enpi-âpai-at

ksê emp/âen F«Fe».'
LIeieksuebt
lilutarmnt

Appetitlosigkeit
Nagenkrämpte

Migräne
Xervensekwäobe
Leblaklosigkeit

Lcbwere Verdauung

àsgeseiebnetes
Ltärknngsinittel

ltllen durcb sckwsre Arbeit,
üdsrmässiges Lcbwitsen,

àsscbweikungsn etc.
Leidenden empkoklsn.

bvickt verdanlivk
und Aäbne niekt angreifend.

uvâ 6.— wit à«r ààs âsr 2 ?aiws». k'à Isoìnwxsii wsige man surüok. Depots.' In sllvn
^potkvlten unä Droguerie». l266

l-lgutl(i's.nl(ksitsn, HussokIâASn
zeder àt baden sicb dis vr, mvd. L«»1«1scbsn KI««I»-
t«««nittvl, dsstebend nus Laids Hr. 1 und 2 und blut»
reinigllllgspillen, als ebenso wirksam wie unsebädlicb bs»
wäbrt und swnr Laibe Hr. 1 bei nässenden klsebtsn,
kksemen, Lläsvbeo, duvkaussvkiägen, desivbtsaus-
sedlägen, Knötebvn, kussgesvkwärvll, 8aisäu8s,Wund-

»sin, Wunden, llautunreinigkeiten etc. — Laibe klr. 2 bei troekenen klvektvn,
Lebuppenllevbten, ksoriasis, Kopfgrind etc. vurcbden gleiebseitigen dsbraueb von
Lnlbe und Llutrsilligllngspdlsll wird der àsscklng beseitigt und das blut gereinigt.
Iknkst, entbnltsnd 1 kopk Laibs u. 1 Lcbncbtel Llutreinigungspillell, kostet kr. 3.75.

ttsIssnsvkHUssvttung
mit ^tembesebwerden, vrüsenansebwellnngon werden selbst in bartnäckigsn
källsn durcb das bewäbrts vr. med. L«»i«Isebe V«!v«rsi»1»I4r«pi «,itt«1
beseitigt. kreis kr. 2. 59.

vr weà 8lll»RÄ«
beseitigt rnscb und obne die baut wund su mncben llnnre im kssickt, resp, an
unpassenden stellen. Ons Mittel ist sekr leicbt nnsuweuden und entkält im
Vegensnts su anderen Ospilntorien keine scbnrken, die baut reisenden Ltokke.
kreis inkl. 1 Lücbss Kosmet. koudre kr. 3. 59.

vr lUSâ Tmîils KvkLnöi
ist bei Vbrenividvn, Lvdwvrbörigkeit, Lausen und bauseben in den Obren,
vbrenkatarrk, Vbrvnvntsündung, vbrsnlluss, Vbrsnstvvben, Leisss» und
ducken in den Obren, Vbrsnkranipk, vsrkärtstem Vkrvnsvbmals etc. von un-
übertrokkener Wirkung, kreis inkl. 1 Lcbaebtel xräp. Obreowntts kr. 4. —. s736

» âlM' Lennenderg-Wnld, Oidscbwil, den 29. September 1893.
» Wollen Sie mir umgebend wieder vr. Lmia» l leclit«»-

«»1tt«I Mr. I suscbicksn, denn wir baden scbon über 18 labre genrstet, und
diese Laibs Hr. 1 samt killen mncbt gute kortscbritte. L. l., Landwirt. -Mg Vogel-
sang d. kurgi, den 28. Kugust 1893. krsucbe Lis mit umgebender kost und per
Haekllnbmö su senden: R K1««l»tv««>itt«l Mr. S v«« vr. med. L»ii«I. viesss
Mittel bat mir wäbrsnd Kursor Keit gute Dienste geleistet, k. AM- kscben-
mosen, den 3. vss. 1893. vn icb seit 14 lagen Il»r vr. L»»i<I« UI«tv«rs>»I»
Iiroi»k«>itt«1 gedrnucbs und »««n«r««g spür«, so srsuobs Lie, mir nocb
2 kläsebcbsa su sekicksn. krau b. l. WW Lnutigentbnl b. völligen, den 19. Kov.
1893. Leid docb so gut und sobicket mir nuk Ilncbnnkms nocb ein 2tes vr. L«ii«lW
II«iv«r«»1»Iir<»i»i«i>ttv1, wie das erste gewesen ist. Ick bade es kür gut
gvkanck««, aber gleicbwobl muss icb nocb msbr gsbraueben. b. 17. tiM^ ^ält-
Stätten, den 6. àgust 1893. krsucbe Lie bökl., mir vr. L«>I«7s k»tl»»»r««g»-
«»itt«I sur bsseitigung von Lnrtbnnrsn kür sin krnuensimmsr auk blncknnbmv
su senden l»«s Olireiiöl v<»n vr. Li«Id, <>»»« Ll« «»ir gv»»«Ät
à»I»««, 1st »«àr g«t. K. l. »»» Wertkenstsin, den 29. Oktober 1893. Im àuk-
trag von meinem Vater deriobte icb Lis dnker, um uns nocb ein kläscbcbsn von
vr. Lilild« ««àitrSI su senden, vas leiste wirkte vortrekllieb. Lt. l.
AM- : I». Il»rti«i»u», ilpotbsksr, Lt«< Kbvr«. »«p«t«î

V! M

Kkàts8 kötwclfölllaAöf cisi

Versende krnnko durcb die ganse Lobweis gegen kostnnebnnkme: s263

mit bester knssung und 7 kkund sebr keinem klnlbklnum,
stnubkrei und gut gereinigt, beste Lorte, 189 cm lang, 159 cm breit, kr. 22

ZA-àc/â/. 7/a«pà's«e», 3?kd. bnlbklnum, » » 129 » » 69 » » » 8
I/btsrdettem, 6 » » » » 199 » » 135 » » » 19

Mmsâkck/îAe Deckbetten, 6 » » » » 189 » » 129 - » » 18
LVnscbtti/. Daupâàen, 2^/s kkd. » » » 199 » » 69 » » » 7

Obrenkàen, 1^/s » » » » 69 »»69» »»5
^îsekscltt. k?annîdeekbetten, 5 kkd. sebr keiner klnum 189 » » 159 » » » 31
Z?în«âkâ/«S-e kkanmdàek, 3 » » » » 152 » » 129 » » » 22
Kî'ndsdeekbetttt, 3 » bnlbklnum 129 » » 199 » » 9
Kimdsdeckbetttt, 2» » 99 »»75» »»6
Sebn Z-îtter bittd/?a«m, pkundweiss n kr. 2.29, boob/ekner kkanm, pkundwsise à kr. 5

Visit-, (ûi-atiàtiovs- und VerlolDunAsIcal-ten
lisksr-t. seLrrsll, IrüdsoL unä loilliA

< Wil t ii V ^t. <ZiktI1«».

SsZsn 1i2.ààÎ5ôn Huà,
Iii»t!»rrl>. vrtpz»«, S«1»«rlr«1t und äbnliobs ItriintI»«»i< I>w«r«i«i> sind vr.

ll«I»1s kvktori««» (lableiten) sin vieldswäkrtes bnusmittel von gutem,
altem buk. Mit Anweisung in Lebncbtsln su 75 und 119 bp. durcb die Vz»«»
tv«k««, sowie durcb die in den Lokalblättern genannten Niederlagen. (894
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